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УВОД – ПО СТА ЈЕ ЛИ ТУР СКА РЕ ГИ О НАЛ НА СИ ЛА?

Иако се Тур ска у струк ту ри Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ср би је, 
услед на сле ђа дру гог Бал кан ског пак та (1954), и да ље во ди као су сед на зе-
мља, ствар ним де ша ва њи ма уну тар ове ве ли ке зе мље ба ви ло се на на шим 
про сто ри ма ве о ма ма ло љу ди. Вред на за па жа ња до пи сни ка Тан ју га из Ан ка ре 
Во ји сла ва Ла ли ћа, об ја вље на под про роч ким на сло вом Тур ска без Ата тур ка 
1997, про шла су ре ла тив но не за па же но услед свих на ших он да шњих му ка и 
оп те ре ће ња соп стве ним про бле ми ма. Но, већ две го ди не ка сни је Тур ска се 
вој но вра ти ла на Бал кан као ве о ма ва жан са ве зник Аме ри ка на ца, бе со мучно 
бом бар ду ју ћи Ниш и ју жне кра је ве Ср би је.

Пост ми ло ше ви ћев ски пе ри од до нео је на шој зе мљи но ве тур бу лен ци је и 
не из ве сно сти. Из ме ђу оста лог на ста ви ло се и те ри то ри јал но це па ње др жа ве, 
а ре зул та ти тран зи ци је на ске не ру ре флек си ја гло бал не еко ном ске кри зе, по-
ка за ли су се ка та стро фал ним. На и ме, за де сет го ди на пост ми ло ше ви ћев ске 
тран зи ци је Ср би ја не ма ни је дан сег мент у ко ме мо же да се по хва ли на прет-
ком или иоле вред ним ре зул та ти ма.

У исто вре ме Тур ска је под Ер до га ном до жи ве ла де це ни ју ве ли ког еко-
ном ског по ле та и про спе ри те та, ко ји је, иако ни ма ло ли шен ду би о за и кон-
тро верзâ, по при ро ди ства ри иза звао но ви та лас по ли тич ког са мо по у зда ња 
и по тре бе да се та но во сте че на моћ про јек ту је и ван соп стве них гра ни ца. Из 
те пер спек ти ве гле да но за но ву Тур ску је ло гич но би ло да кре не ка про сто-
ри ма ко ји су не ка да пот па да ли под ње ну ад ми ни стра тив ну упра ву и на ко-
ји ма су и да ље при сут ни ра зни об ли ци ве ко ви ма гра ђе них ве за.

За нас ов де при лич но је шо кант но де ло вао са да већ чу ве ни го вор (но вог) 
ми ни стра ино стра них по сло ва Тур ске Ах ме та Да ву то глуа одр жан 16. ок то-
бра 2009. го ди не у Са ра је ву. На шој ин те лек ту ал ној, по ли тич кој и но ви нар ској 
јав но сти те зе ко је су та да из не те де ло ва ле су ве о ма агре сив но, нео че ки ва но и 
збу њу ју ће. Чак и мно ги ста ри по зна ва о ци Тур ске ко ји су с ма ње па жње пра-
ти ли уну тра шња де ша ва ња у овој зе мљи то ком ере АКП-а би ли су збу ње ни 
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чи ње ни цом да Да ву то глу из но си те зе ди рект но су прот ста вље не спољ но по-
ли тич ким на че ли ма Ата тур ко ве ре пу бли ке. У сва ком слу ча ју овај го вор је 
нај ве ћи од јек, чи ни се, имао ме ђу срп ском по ли тич ком, ин те лек ту ал ном и 
без бе до но сном ели том, ко ја је схва ти ла да је њи ме и фор мал но озва ни чен 
уве ли ко за по че ти по вра так Тур ске на Бал кан.

Про фе сор Дар ко Та на ско вић, не ка да шњи ам ба са дор Ју го сла ви је у Тур-
ској, ори јен талиста и па жљи ви пра ти лац дру штве них про це са у тој др жа-
ви то ком по след ње две де це ни је, био је је дан од рет ких ко је овај го вор ни је 
из не на дио. Шта ви ше, Та на ско вић је па жљи во пра тио Да ву то глу ов рад још 
от кад је са да шњи ми ни стар као про фе сор на пи сао сво ју про грам ску сту ди-
ју Стра те шка ду би на, а за тим ра дио и као Ер до га нов са вет ник за спољ ну 
по ли ти ку. Сто га је за ње га по ста вља ње про фе со ра Да ву то глуа на нај ва жни-
је ме сто за спро во ђе ње про гра ма ко ји је сам из ра дио би ло пот пу но ло ги чан 
и оче ки ван ко рак.

Зна ју ћи за ње гов рад, не ки при пад ни ци срп ске политичке елите замолили 
су професора да направи кратку студију о генези ове нове политике, њеним 
основама и посебно будућим пројекцијама и циљевима. Тако је настала 
основа будуће веома утицајне студије која је код нас доживела неколико 
издања, а преведена је и на неколико језика. Ради се о књизи Неоосманизам, 
у којој је аутор на концизан, ефикасан и свеобухватан начин приказао ову 
нову синтезу различитих традиција обликованих у веома интересантну 
смешу, коју је назвао кованицом истакнутом у наслову.1 Књига је доживела 
изванредну и бурну рецепцију и код нас и у другим земљама2

Ова књига и се ри ја пре да ва ња из ко јих је на ста ла у исто вре ме су по слу-
жи ле као под сти цај јед ном бро ју мла ђих на уч ни ка и пу бли ци ста да поч-
ну де таљ ни је да пра те де ша ва ња у Тур ској. Све ви ше је у фо кус до ла зи ла 
и са ма те ма о „по врат ку Тур ске на Бал кан” јер су тур ски по ли ти ча ри све 
че шће по се ћи ва ли и Ср би ју. Фор ми ра на је и та ко зва на три ла те ра ла, не ка 
вр ста ин сти ту ци о нал не осно ве за ре дов не су ре те чел ни ка Тур ске, Ср би је 
и Бо сне и Хер це го ви не. При ли ком го стовања председника Гула у Београду 
крајем 2009. потписан је уговор о деловању турске агенције за развој ТИКА 
у Србији. Премијер Ердоган је почео да позива у Турску лидере посвађаних 
политичких и верских опција муслимана у Србији и на тим састанцима је 
арбитрирао и мирио их. Потписан је уговор о слободној трговини и доста 
се причало о долазећим турским инвестицијама. Некако у исто време 

1 Пре об ја вљи ва ња ове књи ге Та на ско вић је сво је те зе из ло жио то ком се ри је пре да ва ња. 
Пр во та кво пре да ва ње у Бе о гра ду одр жао је на Ин сти ту ту за европ ске сту ди је, већ кра јем 
исте те 2009.
2 У исто вре ме по ја ви ла се и књи га ко ле ге Зо ра на Ми ло ше ви ћа, Тур ска и нео о сма ни зам, 
ма ње за па же на, ко ја је да ла вре дан спе ци фи чан по ли ти ко ло шки до при нос раз ма тра њу 
ове те ма ти ке.
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српске телевизије су преплављене турским теленовелама, међу којима је 
посебно место заузела серија Величанствено столеће, код нас преведена и 
популарисана као Сулејман Величанствени.

У сваком случају, савремена Турска је одједном постала значајан чинилац 
чак и у унутрашњој политици Србије, с обзиром на одличне везе министара 
Угљанина и Љајића са Анакаром и на покушаје Дијанета да обједини и под 
своју контролу стави исламске заједнице на овим просторима. Ни овај нови 
талас присуства Турске није добио адекватну и разрађену рецепцију, иако 
се непобитно испоставило да Турска постаје веома важан фактор не само у 
нашем окружењу већ и у са мој др жа ви. Фак тор чи је при су ство ни је ли ше но 
кон тро верзâ. На и ме, са сво јим огром ним еко ном ским по ле том, на прет ком 
у би зни су, обра зо ва њу, тех но ло ги ји, ин фра струк ту ри, ту ри зму итд. и са сво-
јим до брим тра ди ци о нал ним ве за ма на Бал ка ну,3 Тур ска за и ста мо же би ти 
ве ли ка при ли ка за раз вој, али про блем је у то ме што ни ре то ри ка ни ти по-
на ша ње тур ских ли де ра од 1999. на о ва о мо ни су би ли ни ма ло при ја тељ ски 
пре ма на шој др жа ви. У БиХ тур ски ли де ри су окре ну ти са мо пре ма Са ра је ву 
и не ма ју ле пу реч за Ре пу бли ку Срп ску. Тур ска је ме ђу пр вим др жа ва ма при-
зна ла Ко со во 2008, а то ком не дав не по се те При шти ни кра јем ок то бра 2013. 
пре ми јер Ер до ган је из ја вио „Ко со во је Тур ска, Тур ска је Ко со во”. Де ло ва ње 
Тур ске у Ма ке до ни ји је та ко ђе ве о ма за ни мљи во, по себ но због тур ске вој не 
по мо ћи и под сти ца ја за при сва ја ње иден ти те та ан тич ке Грч ке, што ову др-
жа ву су прот ста вља Грч кој и раз два ја је од Ср би је.

На и ме, ка да се узме у об зир да су тур ске ком па ни је на раз не на чи не ушле 
у све ва жне аеро дро ме – у Ско пљу, При шти ни, Охри ду, Бе ра на ма, Ла ђев ци ма 
код Кра ље ва – те шко је пре ви де ти ја сне ге о по ли тич ке про јек ци је и ци ље ве. 
До са да шње де ла ње Тур ске на Бал ка ну Ср би ма на жа лост ни је ули ло пре ви-
ше на де у по ми ре ње, ди ја лог и са рад њу, што зва нич на тур ска ди пло ма ти ја 
у Ср би ји че сто по те же.

С дру ге стра не, на гли успон по ста та тур ков ске Тур ске иза звао је и за ни-
ма ње те о ре ти ча ра ме ђу на род них од но са. Јав но про кла мо ва на на сто ја ња да 
Тур ска до 2023. по ста не озбиљ на ре ги о нал на си ла и јед на од пр вих де сет 
еко но ми ја у све ту зах те ва ју озбиљ не про це не да ли је то оства ри во и ка кве 
ће по сле ди це про у зро ко ва ти у окол ним ре ги о ни ма где је Тур ска при сут на.

* * *

Нај ве ћа сна га тур ског на ро да и тур ске др жа ве, од ко је по ти че све оста ло, 
је сте сна жна де мо граф ска екс пан зи ја ко ја ба ца у за се нак су сед не бал кан ске 
на ро де и њи хо ву бу дућ ност.

3 Сво је вре ме но је ком плет на пр ва пе тор ка тур ске ко шар ка шке ре пре зен та ци је би ла са-
ста вље на од игра ча ко ји во де по ре кло са на ших про сто ра.
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Сто га ово пи та ње тре ба при ка за ти у оп се гу од тач но сто ти ну го ди на 
(1913–2013) у ко јем се од и грао де мо граф ски пад пра во слав них на ро да и де-
мо граф ски по лет тур ског.

Ва жне по дат ке о ет нич кој ста ти сти ци Тур ске им пе ри је у пра ско зор је Бал-
кан ских ра то ва (1912–1913) и по том Пр вог свет ског ра та (1914–1918) дао је 
1962. го ди не Ди ми три је Пен цо пу лос (но во из да ње: Di mi tri Pent zo po u los, The 
Bal kan Ex chan ge of Mi no ri ti es and Its Im pact on Gre e ce, Lon don 2002, 29–32):

Пре ма зва нич ној ста ти сти ци Тур ске им пе ри је (1910) у ис точ ној Тра ки ји 
(да на шња европ ска Тур ска), жи ве ло је 1.940.040 ста нов ни ка, од но сно: 974.000 
Ту ра ка (50,21%), 676.500 Гр ка (34,87%), 113.500 Бу га ра (5,85%) и 176.040 оста-
лих (9,07%). У Ца ри гра ду (европ ском де лу Ис тан бу ла) пре ма тој ста ти сти-
ци жи ве ло је 846.000 љу ди: 450.000 Ту ра ка (53,19%), 260.000 Гр ка (30,73%) и 
130.000 оста лих (15,37%).

Пре ма ста ти сти ци Ва се љен ске па три јар ши је у Ца ри гра ду (1912) у ис точ-
ној Тра ки ји је у то вре ме жи ве ло 2.017.800 ста нов ни ка, од но сно: 836.900 Ту-
ра ка (41,48%), 726.100 Гр ка (35,98%), 114.100 Бу га ра (5,65%) и 340.700 оста лих 
(16,88%). У Ца ри гра ду (европ ском де лу Ис тан бу ла) пре ма овим по да ци ма 
жи ве ло је 841.000 ста нов ни ка: 308.700 Ту ра ка (36,71%), 235.200 Гр ка (27,97%) 
и 292.800 оста лих (34,82%).

Број пра во слав них Гр ка ко ји су жи ве ли у ма ло а зиј ском де лу Тур ске (Ана-
до ли ја) из но сио је 1.777.146 (пре ма зва нич ној тур ској ста ти сти ци из 1910) или 
1.782.582 (пре ма ста ти сти ци Ва се љен ске па три јар ши је из 1912), од но сно из-
ме ђу 16,40% и 18,40% укуп не по пу ла ци је у ма ло а зиј ском де лу Тур ске.

Епи лог Грч ко-тур ског ра та (1919–1922) био је ка та стро фа лан по грч ки на-
род јер је у раз ме ни ста нов ни штва 1.500.000 Гр ка пре се ље но из Ана до ли је 
у Грч ку (а око 500.000 Ту ра ка пре се ље но је из Грч ке у Тур ску). Та ко је 1923. 
по сле го то во три хи ља де го ди на при су ства у Ма лој Ази ји грч ки на род иш-
че зао с тог под руч ја.

Ца ри град је ви ше од 1.100 го ди на (324–1453) био цар ска пре сто ни ца грч-
ког на ро да, од но сно Ви зан тиј ског цар ства, по том ско ро по ла ве ка пре сто ни-
ца тур ског на ро да, од но сно Осман ског цар ства (1453–1922). Украт ко, то ком 
са ве знич ке оку па ци је Ис тан бу ла (1918–1923) ко ју су спро ве ле сна ге Ве ли ке 
Бри та ни је, Фран цу ске и Ита ли је (укуп но 50.000 вој ни ка), у гра ду је би ло 
ста ци о ни ра но и не што ви ше од 1.000 грч ких вој ни ка и 20.000 на о ру жа них 
ца ри град ских Гр ка. Три ве ли ке си ле ни су при хва ти ле зах тев Грч ке да ње на 
вој ска 1922. уђе у град и осло бо ди сво ју исто риј ску пре сто ни цу. По сле по-
вла че ња стра них сна га из Ца ри гра да, град је пре пу штен вој сци но во у ста но-
вље не Ре пу бли ке Тур ске.

Гр ци из Ца ри гра да и ис точ не Тра ки је ко ји су би ли из у зе ти из раз ме не 
ста нов ни ка 1923. исе ља ва ли су се у на ред ним де це ни ја ма, по себ но на кон 
Ис тан бул ског по гро ма (1955), ка да је на пад нут пре о ста ли грч ки жи ваљ у 
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пре сто ни ци. Та да шња грч ка за јед ни ца од око 65.000 љу ди до 1978. спа ла је 
на 7.000, да нас бро ји са мо око 2.000 љу ди, ма да по не ким из во ри ма, у Ца ри-
гра ду, на Им бро су и Те не до су не ма ви ше од не ко ли ко сто ти на Гр ка. Та ко се 
окон ча ва при су ство грч ког на ро да, ко ји је на том про сто ру жи вео од 7. ве ка 
пре но ве ере до да нас.

Бу ду ћи да пре ма зва нич ном по пи су из 2011. у европ ској Тур ској да нас 
жи ви пре ко де сет и по ми ли о на Ту ра ка, под вла чи мо да се њи хов број на 
том про сто ру за је дан век по ве ћао ско ро је да на ест пу та. С дру ге стра не, Гр-
ци су ода тле пот пу но збри са ни. Реч је, да кле, о де мо граф ском сло му грч ког 
на ро да, ко ји ви ше не по сто ји на свом ви ше ми ле ни јум ском про сто ру ис точ-
не Тра ки је и Ма ле Ази је.

Та ко је и 1974, у тур ској агре си ји, грч ки на род збри сан и са се вер ног Ки-
пра, то јест са 40% остр ва, где је жи вео две и по хи ља де го ди на.

По што смо ви де ли ка ко је на нај ра ди кал ни ји на чин, за са мо пе де сет го-
ди на, грч ки на род у су ко бу с Тур ци ма не стао из сво јих исто риј ских зе ма ља, 
са да мо же мо да на пра ви мо па ра ле лу и с бив шом Ју го сла ви јом.

Пре ма по пи су 1921. у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца жи ве ло је 
11.984.911 ју го сло вен ских гра ђа на. С дру ге стра не, на пр вом по пи су у Ре пу-
бли ци Тур ској 1927. би ло је око 13.630.000 ста нов ни ка. По сле Дру гог свет ског 
ра та би ло је 15.772.098 Ју го сло ве на (1948) и око 18.790.000 тур ских гра ђа на 
(1945). Да кле, две зе мље су у тим де це ни ја ма има ле углав ном ујед на че ну по-
пу ла ци ју.

У на ред ним де це ни ја ма, док су но ви по тро шач ки на чин жи во та, све бо-
љи стан дард, сек су ал на ре во лу ци ја и по пу лар на кул ту ра За па да ути ца ли на 
то да се ју го сло вен ски гра ђа ни све ка сни је од лу чу ју на ства ра ње по ро ди ца 
и са што ма ње де це, Тур ска је бе ле жи ла де мо граф ски бум. Пре ма ју го сло-
вен ском по пи су 1991. би ло је 23.528.230 Ју го сло ве на а пре ма тур ском (1990) 
за бе ле же но око 57.005.000 ста нов ни ка.

О ка квом се де мо граф ском про це пу ра ди по ка зу је и чи ње ни ца да кра јем 
2013. на про сто ру бив ше Ју го сла ви је жи ви до 8.000.000 Ср ба, док је у Тур-
ској за бе ле жен да љи раст ста нов ни штва ко је из но си чак 75.000.000. Са мо на 
про сто ру ис точ не Тра ки је жи ви ви ше Ту ра ка не го што има Ср ба на про сто-
ру бив ше Ју го сла ви је.

С тим у ве зи, не дав ни по пи си у Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни и Хер це го-
ви ни, и по ред знат них не пра вил но сти у по след ње две др жа ве, по ка зу ју да 
на ро ди ко ји ба шти не осман ску тра ди ци ју (Бо шња ци и Ал бан ци) де мо граф-
ски ра сту (не вр то гла во), док Ср би и Ма ке дон ци де мо граф ски опа да ју. И у 
Бу гар ској се бе ле жи де мо граф ски пад.

На пра ви мо и ова кву па ра ле лу. Пра во слав них хри шћа на на Бал ка ну: Гр ка 
(око 12 ми ли о на у Грч кој и на Ки пру), Ср ба (око 8 ми ли о на у бив шој Ју го сла-
ви ји), Бу га ра (око 6 ми ли о на у Бу гар ској), Ма ке до на ца (око ми ли он и три ста 
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хи ља да у Ма ке до ни ји) има не ви ше од 27.500.000. По но ви мо да у Тур ској жи-
ви чак 75.000.000 љу ди, од ко јих су 98% му сли ма ни. Да кле, му сли ма на у Тур-
ској има три пу та ви ше не го што на Бал ка ну има пра во слав них хри шћа на.

У про те клих сто го ди на углав ном је за вр ше но на сил но ет нич ко раз гра-
ни че ње пра во слав них хри шћа на и му сли ма на на про сто ру Ма ле Ази је, Ки-
пра и бив ше Ју го сла ви је. Док је ма ло а зиј ско коп но при па ло Тур ској, ма ло-
а зиј ска остр ва при па ла су Грч кој. Ки пар је по де љен зе ле ном ли ни јом пре ма 
ет но ре ли гиј ском кљу чу. У Гра ђан ском ра ту у СФР Ју го сла ви ји (1991–1995) и 
Ра ту на Ко со ву и Ме то хи ји, ко ји је пра ти ла агре си ја НА ТО-а на СР Ју го сла-
ви ју (1998–1999), углав ном су стрикт но ре пу блич ким, ен ти тет ским и кан-
то нал ним гра ни ца ма раз де ље ни пра во слав ни Ср би, му сли ма ни Бо шња ци 
и ри мо ка то ли ци Хр ва ти у Хр ват ској и Бо сни и Хер це го ви ни, а пра во слав-
ни Ср би су ли ни ју од бра не („с ко је не ма на зад”) ус по ста ви ли на Ибру, где се 
чу ва те ри то ри јал ни ин те гри тет и су ве ре ни тет Ре пу бли ке Ср би је на Ко со ву 
и Ме то хи ји, ко ји су угро зи ли Ал бан ци. На се ве ру Ко со ва и Ме то хи је чу ва 
се и ет нич ка ве за са срп ским на ро дом у Ра шкој обла сти, а пре ко ње и це ло-
ви тост на шег на ро да на ју го за пад ном про сто ру: из Ср би је ка Цр ној Го ри и 
Хер це го ви ни у Ре пу бли ци Срп ској. Оста ло је не ре ше но пи та ње раз гра ни-
че ња Ма ке до на ца и Ал ба на ца у Ре пу бли ци Ма ке до ни ји, ко је ће се сва ка ко 
отво ри ти у бли ској бу дућ но сти.

Под вла чи мо да је Тур ска у свим на сил ним ет но ре ли гиј ским раз гра ни-
че њи ма на Бал ка ну, Ма лој Ази ји и на Ки пру игра ла јед ну од кључ них уло га: 
са мо стал но, са одо бре њем за пад них са ве зни ка или у са ста ву НА ТО-а. Тур-
ска ће са свим си гур но оста ти укљу че на у про це се ет но ре ли гиј ског раз гра-
ни че ња на Бал ка ну, ко ји, ви ди мо, ни су окон ча ни.

* * *

Бу ду ћи да су из сво јих те о риј ских и прак тич них по зи ци ја уред ни ци овог 
збор ни ка па жљи во пра ти ли по сле ди це де ло ва ња Тур ске на на шим про сто-
ри ма, кра јем ле та схва ти ли су да тре ба си сте ма ти зо ва ти и об је ди ни ти на по-
ре ко је од ре ђе ни љу ди ула жу да би схва ти ли шта се де ша ва са са вре ме ном 
Тур ском. Та ко смо кон сул ту ју ћи се са ста ри јим ко ле га ма до шли на иде ју да 
ор га ни зу је мо на уч ну кон фе рен ци ју под на зи вом Тур ска – ре ги о нал на си ла? 
Овај скуп је одр жан 1. де цем бра 2012. у ве ли кој са ли При вред не ко мо ре Ср-
би је уз из у зе тан од зив љу ди из на у ке, ме ди ја, ми ни стар ста ва и оба ве штај не 
за јед ни це. Уче сни ке смо са ми иза бра ли и од њих на ру чи ли ра до ве на те ме 
ко ји ма су се те ко ле ге ба ви ле.

Кон фе рен ци ја је за ми шље на као тро дел ни скуп, ко ји те ма ти зу је три гру-
пе пи та ња. Пр ви па нел је био по све ћен иден ти те ту са вре ме не Тур ске, ра све-
тља ва њу оно га што се до га ђа у тој зе мљи, као и ак ту ел ној вој ној, еко ном ској, 
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кул тур ној, вер ској и дру гој ди на ми ци. Дру ги па нел је био усме рен на спољ ну 
по ли ти ку са вре ме не Тур ске, на те ма ти зо ва ње ње них нај ва жни јих спољ но-
по ли тич ких и еко ном ских од но са, као и ње ног де ло ва ња у окру же њу. По-
след њи па нел је због на шег спе ци фич ног по ло жа ја те ма ти зо вао про бле ме 
од но са Тур ске и Бал ка на. Кре ну ли смо од исто ри је, апо стро фи ра ју ћи ва жан 
и сло жен од нос из ме ђу Бри та ни је и Осман ске им пе ри је у де вет на е стом ве ку, 
пре све га јер се и да нас че сто чу је ка ко се Тур ска ова мо вра ћа уз бри тан ско-
аме рич ку по др шку. Но, осим то га ба ви ли смо се и дру гим ва жним ета па ма 
у ју го сло вен ско-тур ским од но си ма и по себ но смо ис та кли ак ту ел не од но се 
Тур ске и Ср би је те Тур ске и БиХ. На жа лост, пла ни ра ни рад на те му ути ца ја 
Тур ске у Грч кој, Бу гар ској и Ма ке до ни ји – из о стао је, а то би да ло ком плет-
ну сли ку све зна чај ни јег тур ског при су ства у ре ги о ну. Оста ле за дат ке смо 
углав ном ис пу ни ли, те смо на кра ју до би ли чак осам на ест ве о ма за до во ља-
ва ју ћих ра до ва.

И кон фе рен ци ја и рад на збор ни ку по ка за ли су да Ср би ја има и да ље 
озби љан на уч ни и ана ли тич ки ка па ци тет. Осим не ко ли ци не ста ри јих ко ле-
га, оста ли ауто ри при па да ју пот пу но но вом та ла су у срп ској на у ци. Дра го 
нам је та ко ђе да су уче шће узе ле и ко ле ге са Фа кул те та по ли тич ких на у ка 
Уни вер зи те та у Ба ња лу ци. У сва ком слу ча ју чи ни се да је ов де са ку пље но 
и си сте ма ти зо ва но оби ље ма те ри ја ла на те му раз во ја и спољ но по ли тич ког 
де ло ва ња са вре ме не Тур ске, ко је мо же ко ри сти ти и на уч ни ци ма, пу бли ци-
сти ма, про фе со ри ма, али и прак ти ча ри ма, укљу чу ју ћи и по ли тич ку ели ту.

Сли ка са вре ме не Тур ске до ко је смо ми до шли ве о ма је ра зно ли ка. Ра ди 
се о из ра зи то ам би ци о зном про јек ту око ко јег се оку пио ве ли ки део по ли-
тич ке и еко ном ске ели те, ко ји има зна чај ну по др шку ве ли ких са ве зни ка, али 
и о про јек ту ко ји је пре све га угро жен уну тра шњим су ко би ма, пре гре ја ном 
еко но ми јом и мно го број ним кон фли ка ти ма. Чи ни се да је Тур ска у ни зу 
ства ри кре ну ла пре ам би ци о зно, а пре те ра но ши ре ње као и увек мо же до ве-
сти до пре на пре за ња и уну тра шњих про бле ма и су ко ба. По себ но ако су за 
то за ин те ре со ва не и стра не си ле, што је Тур ску упра во и за де си ло по чет ком 
ле та 2013, ка да су бук ну ли про те сти због пар ка Га зи у Ис тан бу лу.

Тур ској пред сто ји про ме на уста ва; пи та ње од но са са Европ ском уни јом 
је крај ње про бле ма тич но (пре го во ри су фак тич ки об у ста вље ни); Фе ту ла хов 
џе мат је по чео да се су ко бља ва са Ер до га но вом стру јом у АКП-у до те ме ре да 
се чак на ја вљу је за тва ра ње шко ла под окри љем Хи зме та; спољ но по ли тич ке 
про јек ци је че сто се ме ња ју и ло ше ре а ли зу ју, а еко ном ски по ка за те љи ука-
зу ју на крх кост ко ја се ла ко мо же пре то чи ти и у по ли тич ку не ста бил ност. 
И ре зул та ти на Бал ка ну све до че да про јек ци је Тур ске као бу ду ће ма кро ре-
ги о нал не си ле за са да не ма ју уте ме ље но по ла зи ште, упр кос же ља ма тур ске 
по ли тич ке ели те, али и не ких озбиљ них гло бал них су бје ка та.
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Но без об зи ра на то, Тур ска ће сва ка ко би ти мно го при сут ни ја у на шем 
ре ги о ну не го што је то до ско ра би ла. Ми пре ма том иза зо ву мо ра мо за у зе ти 
став и на чи ни ти аде кват ну стра те ги ју са рад ње, али и без бед но сне за шти-
те у ве зи са обла сти ма у ко ји ма нам се ин те ре си не по кла па ју. На да мо се да 
смо по мо ћу овог про јек та по ста ви ли со лид не осно ве за оне слич не бу ду ће.*

* На пројекту „Турска – регионална сила?“ радили су научници и стручњаци из ра зли чи тих 
дисциплина, који су своје радове обликовали према критеријумима својих стру ка. При-
ре ђивачи су одлучили да због аутентичности ово уваже и не уједначавају нау чни апарат.
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